

惠州文脉

新闻为眼·文化为脉

<第178期>

2024年9月20日
农历八月十八

羊城晚报报业集团 中共惠州市委宣传部
联合出品

【文脉导览】

百年饼艺晋升市级非遗
客家味道走向四海八方

详见 A10 版

传承东坡情 人人续后章

详见 A11 版

文脉“西湖”
惠州人的文艺高地

详见 A12 版



报料请扫二维码

设计统筹 杜卉

文/羊城晚报记者 李海婵 潘小笛
通讯员 惠 宣

青

山绿水为邻，登高望远、溯溪避暑，领略大自然的鬼斧神工；垂钓摸螺，品尝美味农家菜，体验乡间田园风光；寻访古建，走街串巷，沉浸式感受厚重的历史文化底蕴……刚刚过去的中秋假期，南昆山、罗浮山地区迎来客流高峰，民宿酒店也成为游客目的地旅行的一部分，足不出户就能感受到当地山水、人文的魅力。

作为湾区文旅的璀璨明珠，环“两山”引领区的乡村酒店（民宿）遍地开花，形成了初具雏形的“民宿生态园”。近期更是传来了好消息：环“两山”引领区将奋力打造成为广东省乡村酒店的第一高地。

这让不少经营者充满信心与发展希望。然而，机遇与挑战并存，当地乡村酒店（民宿）产业聚集发展仍处于起步阶段，特色品牌基础薄弱、规范化标准化程度不足、配套服务设施相对欠缺、缺乏专业人才等，仍是摆在眼前的现实问题。打造广东省乡村酒店的第一高地任重道远！



看中罗浮山优越的自然环境，慕云·归创办人投入数千万元，建设梦想中的庄园，未来还计划投入上亿元，打造高端酒店品牌 李海婵 摄

数百座民宿环“两山”，“民宿生态园”初具雏形 环“两山”引领区奋力打造 广东省乡村酒店的第一高地

中秋假期，多地高温袭人，因气候清凉闻名的南昆山，成为很多人心仪的避暑地。这里坐拥着一线天、石河奇观、川龙瀑布、观音潭等28处奇特壮丽景点，是碧水、青山、翠竹融为一体的“世外桃源”。一路上，广深莞等外地车辆来往不断，住宿招牌高高挂起，招揽人们畅游在山泉溪流的原生态风景之中。

多年来，南昆山以其丰富的自然资源和深厚的文化底蕴，吸引了

超300家民宿酒店聚集，形成高中低兼具的民宿产业集群，是广东民宿最早的研发地之一。

经过30多年发展，南昆山的乡村酒店（民宿）朝着越来越精细化、个性化、多元化的方向发展，成为了游客体验当地文化和自然风光的重要窗口。一叶桃园度假酒店珍稀植物随处可见，更有植物界的“大熊猫”长梗木莲，对面就是全国首个蜻蜓馆；以兰文化为主题的

酒店翠兰谷生态度假村种有国兰500多个品种，是名副其实的“兰花王国”；南昆山木舍品壹号庄园，又名南昆山毛茶文化体验营，有毛茶育苗、种植等基地之外，还有毛茶深加工厂房……

50公里之外的罗浮山，自然资源毫不逊色，重峦叠嶂、云雾缭绕，具有独特的“天际一轴线，仙凡两重天”、“一山分四季，十里不同温”的特征。这里更是儒释道三家圣地，盛名在外，有“岭南第一山”之称。

当地民宿经济也正蓬勃兴起，成为带动乡村振兴发展的特色先导产业。毗邻景区大门，长宁镇澜石村辖区内有农家乐和民宿50多家。通过村企合作，澜石村盘活了大量闲置农房和土地，提供了大量的就业岗位，村集体收入逐年攀升。

馨云·归美学庄园是颇具代表性的民宿之一，占地60余亩，定位为乡村度假美学民宿，是一个远离喧闹，绝佳的休闲度假之地。据财务主管张翠琼透露，民宿创办人初次踏足澜石村，就被其得天独厚的自然环境深深吸引，仅仅半小时就决定投入数干

万元，建设梦想中的民宿。

距馨云·归美学庄园仅2公里的浮生六季生态园同样备受青睐。“仅在暑假，就约有3万人次进园，其中亲子游占了60%。”浮生六季生态园副总经理刘天亮介绍，园内的84间客房和16顶夜帐篷几乎爆满，每晚的入住率超过八成。

生态园为当地乡村发展注入活力。刘天亮介绍，浮生六季是村企合作项目，不仅盘活了村内600亩闲置土地，还为当地村民提供了60多个就业岗位，带动村民增收致富。

不少经营者也明显感觉到，随着环“两山”引领区建设提速，区域内的基础设施得到了显著提升，从道路交通的改善到服务设施，实现全面升级。与此同时，还成功吸引了大量高端游客的目光，使旅游市场焕发出勃勃生机。“这一机遇为民宿发展注入强心剂！”张翠琼介绍，看好未来的发展潜力，还计划在澜石村天子阁投入1.5亿元建设30多栋高端别墅，以村企合作方式，助力当地文旅发展。

【他山之石】

莫干山民宿产业：从0到30亿的蝶变

整理/羊城晚报记者 李海婵

作为乡村旅游的高级形态和中国民宿产业发展的领头羊，莫干山历经外来人群投资、本地居民投资、政府引导发展三大阶段，产值从0跨跃到30个亿，其“秘诀”是什么？羊城晚报记者进行梳理。

为规范引导民宿产业发展，当地先后出台民宿等级划分标准，将民宿划分为精品民宿、优品民宿和标准民宿三类；在管理上，实施政府与民间机构共同管理，加强对民宿的规范和引导，并成立民宿发展协调领导小组；在土地政策上，对民宿项目通过“点状供地”，出让投资者房屋落地的土地，减轻企业负担，降低土地浪费。

当地挖掘莫干山及周边旅游资源，按照康体健身和国民体验发展主题，建成全国旅游胜区。依托莫干山风景名胜区，打造户外生态运动基地，修建步道；打造“环莫干山”串联莫干山周边旅游资源，山上山下联动发展；举办音乐节、国际自行车赛事、山地越野竞赛等节庆活动。

同时，积极挖掘人文历史底蕴，引导文化创意产业发展，建设莫干山康村1932创意产业园，改造1936蚕种场文化集镇，打造兼具文化内涵和复古气质的设计创业项目，展售当地特色竹、蚕丝等手工艺品，带动文化创意产业发展。规划建设影视文创小镇，挖掘民国风情文化资源，打造青年电影人的创客基地，举办电影节，打造国际性电影大赛颁奖基地；大力发展体育运动，极尽拓展等业态。

当地充分发挥依托长三角大城市群优势，以民宿产业为先导带动乡村旅游和乡村产业新发展。依托大城市的巨大人流和消费力，作为爆点树立莫干山乡村旅游的品牌从而取得成功。通过莫干山的示范带动，浙江桐庐等地其他地区，包括全国各地都掀起一股民宿热，并成为带动乡村振兴发展的特色先导产业。



惠州成立环“两山”文旅产业青年创业基金，总规模10亿元
惠宣供

然而，不可避免的是，随着乡村酒店（民宿）市场的日渐饱和及政策规范的跟进，行业面临着诸多的新变化，竞争日益加剧。未来乡村酒店（民宿）如何突围，走出一条品质化发展之路？

良好的产业配套设施是发展的首要基础。在走访中，大多民宿经营者认为，目前，南昆山民宿发展公共配套设施相对欠缺。旺季，南昆山面临停车位、充电桩紧张，水源短缺等问题，亟待解决。

在罗浮山也有相关的难题。张翠琼发现，同行有一个普遍的痛点——布草的清洗。布草即住宿业内对床单被套的统称。她说，当地缺乏专业规范的洗涤行业，如果民宿商家自行清洗布草，不仅浪费资源，还在清洁度、美观度等方面存在一定的专业差距。此外，遇到雷雨天气等恶劣气候时，会有电压质量不稳定等问题出现。

与此同时，传统乡村酒店（民宿）同质化严重，特色化、精品化发展不够。在南昆山，传统民宿迎来严峻考验，转型升级迫在眉睫，但当地村民仍缺少积极性。据某从业十年的民宿老板透露，目前南昆山传统民宿缺乏特色，但本地村民“固步自封”，不愿投入转型升级：“甚至有的民宿门前环境要依靠政府来改造，长此以往，势必被市场淘汰！”

“这对民宿品牌和营运能力提出了更高的要求。”惠州市花溪雨香野民宿有限责任公司负责人陈芸认为，民宿需要聚焦主题进行具体划分，从布置、布局到活动安排，都需要统一主题的规划。

在张翠琼看来，环“两山”的民宿应当打破“各自为政”的局面，抱团发展，拒绝“内卷”，发挥统筹优

势，促进民宿规范化、标准化、品牌化建设，搭建互利共赢的推广平台，带动形成环“两山”引领区的高附加值民宿品牌效应。

这一想法与民宿管家国家标准起草人之一、浙江莫干山民宿行业协会执行会长兼秘书长刘杰不谋而合。刘杰认为，当前，环“两山”引领区乡村酒店（民宿）规范化、标准化的程度有待提升，品牌建设的意识还比较淡薄，“放眼珠三角，能走在全民民宿市场前端的品牌相对较少。”

“在品牌建设上，不仅需要美妙的外观，还要有有趣的灵魂。”刘杰建议，环“两山”引领区的乡村酒店（民宿），要注重挖掘当地文化底蕴，并结合贯穿到民宿的设计建造及运营管理过程，才能产生出独特魅力，这也是品牌存在最大的价值。

在民宿界，更有这样一个说法：“中国民宿看德清，德清民宿看莫干山”。莫干山的成功之处在哪，有什么经验值得惠州借鉴？刘杰介绍，莫干山有上千家合法登记在册的民宿，实现了产业数量领先、标准领先、人才领先。在过去十余年，当地产业发展历经三个阶段，第一个阶段卖概念，如“猪圈房”“牛圈咖啡”“妈妈味道的餐饮”；第二个阶段卖硬件，不断升级改造硬件设施；第三个阶段，就是卖文化，几乎每家民宿都有自己独特的文化主题。

“尽管一直在创新发展，但就是不能把客人从‘头回客’变成‘回头客’，”刘杰说，如今，民宿开始越来越关注客户的个性化需求，并提供定制化服务和体验，这需要大量的民宿管家，也是未来的发展趋势。刘杰也对环“两山”引领区的乡村酒店（民宿）产业发展充满信心，“人才、政策高度汇集环‘两山’，未来产业一定会稳步前行！”

当前，惠州正不断探索乡村酒店（民宿）特色产业之路。

近期，环南昆山一罗浮山镇村高质量发展引领区乡村酒店（民宿）项目集中签约仪式暨文旅资源对接会在南昆山举行，标志着环“两山”引领区在乡村酒店发展方面迈出了坚实的第一步。

此次活动集资源对接、平台搭建、基金发布、项目落地于一体。活动现场，裸心集团乡村酒店项目、浙江云涧旅游投资有限公司整村打造提升项目、泰康集团整村打造提升项目，以及过云山居、西坡、千里走单骑、云涧、未央、泊心云舍、三山来迟等民宿品牌宿集项目，浙江君兰文旅（MOJ村咖）、木亚文旅民宿培训学校、深圳市磨房户外运动、杭州借宿文旅等乡村文旅新业态共14个项目成功签约。

众多知名文旅项目纷纷落户的同时，惠州还成立了环“两山”乡村酒店产业联合会，致力于整合资源，提升竞争力。“这是全省率先成立的乡村酒店产业联合会。”据相关负责人介绍，惠州市环“两山”乡村酒店产业联合会成立后，将充分利用环“两山”资源优势，“以商兴会、以会聚商”，依托粤港澳大湾区的区位和人口优势，激活惠州乡村酒店产业的“后发优势”，在环“两山”引领区打造乡村酒店产业集群，共享旅游产业发展红利。

利，打造具有地方特色的旅游品牌。

为广泛吸引社会资本和青年创业团队到环“两山”引领区投资创业，促进环“两山”引领区文旅产业品质化、品牌化发展，惠州市还成立环“两山”文旅产业青年创业基金，基金设计总规模10亿元，首期规模5亿元。

接下来，将依托惠州丰富的文化、旅游资源及优越地理区位，探索文旅融合新路径、新模式，重点投资环“两山”引领区乡村酒店、民宿、研学、康养、乡村旅游、主题乐园、文创IP、联农带农等领域中有特色、有品质、有标杆意义的文旅项目，积极开发乡村民宿体验产品，打造广东乡村酒店第一高地、惠州特色乡村民宿品牌精品，推动民宿发展与乡村旅游有机融合。

“建设环南昆山一罗浮山镇村高质量发展引领区是省委、省政府的重要部署，发展乡村酒店是环“两山”引领区建设的重要一招！”在环南昆山一罗浮山镇村高质量发展引领区乡村酒店（民宿）项目集中签约仪式暨文旅资源对接会上，惠州市委副书记陈宇航表示，惠州将把握发展机遇，深化改革探索，充分发挥资源优势，用足用好政策红利，不断优化营商环境，与广大企业携手共建乡村酒店产业生态，奋力打造广东省乡村酒店的第一高地。